
Uruchom SQL Server Management Studio 

Mają być utworzone tabele: Klasa(id, nazwa), Uczen (id, imie, nazwisko, id_klasy)  

i wprowadzone po 5 rekordów 

 

Napisz transakcję Explicit, która: 

 - modyfikuje rekord z tabeli uczeń o identyfikatorze 2 - zmieni 

     imię na 'Kamil'  

 - wyświetli nazwisko i imię uczniów z klasy '1e' 

 - wyświetli liczbę otwartych transakcji 

 - jeśli wystąpił błąd, cofnij transakcję 

 

BEGIN TRANSACTION 

UPDATE uczen SET imie='Kamil' WHERE id=2; 

SELECT nazwisko, imie FROM uczen WHERE id_klasy IN (SELECT id FROM klasa WHERE 

nazwa='1e'); 

SELECT @@TRANCOUNT;  

IF @@ERROR <> 0 ROLLBACK; 

COMMIT 

   

Napisz transakcję Explicit, która: 

  - wyświetla identyfikator klasy '1e', 

  - modyfikuje rekord tabeli klasa o identyfikatorze 3 - zmienia nazwę na '3f' 

  - wyświetli nazwiska i klasy wszystkich uczniów sortując  

     alfabetycznie po nazwisku 

  - wyświetli imiona uczniów o identyfikatorach 1,3,5 

  - wykonaj punkt przywracania transakcji o nazwie XYZ 

  - jeśli liczba otwartych transakcji > 2 przywróć do punktu XYZ 

   

BEGIN TRANSACTION 

SELECT id FROM klasa WHERE nazwa='1e'; 

UPDATE klasa SET nazwa='3f' WHERE id=3; 

SELECT uczen.nazwisko, klasa.nazwa FROM uczen,klasa WHERE uczen.id_klasy=klasa.id ORDER 

BY uczen.nazwisko; (skrócona wersja bez INNER JOIN) 

SAVE TRANSACTION XYZ; 

IF @@TRANCOUNT > 0 ROLLBACK XYZ; 

COMMIT 

 

 

 

 

 

 

Uruchom SQL Server Management Studio 

Ma istnieć baza danych Uczniowie1 

Mają istnieć tabele: Klasa(id, nazwa), Uczen (id, imie, nazwisko, id_klasy)  

 

1. Napisz procedurę ZmienKlase z parametrami iducznia typu całkowitego oraz nazwaklasy 

typu tekstowego: 

- zadeklaruj zmienną idklasy typu całkowitego 

- odczytaj identyfikator klasy dla nazwy klasy podanej w parametrze procedury - zapisz 

go do zmiennej idklasy 

- zmień klasę dla ucznia o id podanym w parametrze procedury wykorzystując odczytany 

identyfikator klasy. 

  

CREATE PROCEDURE ZmienKlase ( 

 @iducznia int, 

 @nazwaklasy varchar(30) 

)  

AS 

BEGIN 

DECLARE idklasy INT; 

SELECT @idklasy=id FROM klasa WHERE nazwa=@nazwaklasy; 

UPDATE uczen SET id_klasy=@idklasy WHERE id=@iducznia; 

END 

 

  

 



2. Napisz funkcję LiczbaUczniow z parametrem nazwaklasy typu tekstowego: 

- zadeklaruj zmienną idklasy typu całkowitego 

- zadeklaruj zmienną wynik typu całkowitego 

- odczytaj identyfikator klasy dla nazwy klasy podanej w parametrze procedury - zapisz 

go do zmiennej idklasy 

- policz uczniów z identyfikatorem klasy podanej jako parametrami, zapisz do zmiennej 

wynik 

- zwróć wynik 

 

CREATE FUNCTION LiczbaUczniow ( 

 nazwaklasy varchar(30) 

) 

RETURNS int 

AS 

BEGIN 

DECLARE @idklasy int; 

DECLARE @wynik int; 

SELECT @idklasy=id FROM klasa WHERE nazwa=@nazwaklasy; 

SELECT @wynik=COUNT(*) FROM uczen WHERE id_klasy=@idklasy; 

RETURN @wynik 

END 

 

3. Napisz transakcję, która realizuje poniższe operacje: 

- wyświetla wszystkich uczniów 

- wyświetla wszystkie klasy 

- deklaruje zmienną liczba typu całowitego 

- wywołuje procedurę ZmienKlase dla ucznia o id=1 i nazwą klasy "2d" 

- jeżeli wystąpił błąd zwróć komunikat "Wystąpił błąd" i odwołaj transakcje 

- wywołuje funkcję LiczbaUczniow z parametrem "1c", wynik zapisuje do zmiennej liczba 

- jeżeli liczba jest równa zero wyświetl komunikat "Brak uczniów" 

- jeżeli liczba jest większa od 5 wyświetl komunikat "Liczba uczniów większa od 5" 

 

BEGIN TRANSACTION 

SELECT * FROM uczen; 

SELECT * FROM klasa; 

DECLARE @liczba int; 

EXECUTE ZmienKlase 1, '2d'; 

IF @@ERROR <> 0 

 BEGIN 

 RAISERROR('Wystąpił błąd',16,-1); 

 ROLLBACK 

 END 

SET @liczba=dbo.LiczbaUczniow('1c'); 

IF @liczba = 0 

 PRINT N'Brak uczniów'; 

IF @liczba > 5 

 PRINT N'Liczba uczniów większa od 5'; 

COMMIT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Uruchom SQL server Management Studio 

2. Utworz baze danych Pracownicy 

3. Utworz tabele Pracownik (id, nazwisko, imie, wynagrodzenie, nr_zmiany) i uzupelnij 5 

rekordami 

4. Utworz tabele Premia (id, id_pracownika, wysokosc_premii) i uzupelnij 5 rekordami 

5. Napisz procedure Wynagrodzenie z parametrami min oraz max,  

   wyswietlajaca nazwiska i wynagrodzenia pracownikow z przedzialu <min,max> 

    

CREATE PROCEDURE Wynagrodzenie ( 

@min int, 

@max int 

) 

AS 

SELECT nazwisko, wynagrodzenie FROM pracownik WHERE wynagrodzenie>=@min AND 

wynagrodzenie<=@max    

    

6. Napisz funkcje Srednia z parametrem zmiana, obliczajaca srednie wynagrodzenie 

pracownikow dla podanej zmiany.  

 

CREATE FUNCTION Srednia (@zmiana int) 

RETURNS float 

AS 

BEGIN 

DECLARE @wynik as float; 

SELECT @wynik=AVG(wynagrodzenie) FROM pracownik WHERE nr_zmiany=@zmiana; 

RETURN @wynik; 

END 

 

7. Napisz transakcję, która: 

 - wywołuje procedurę Wynagrodzenie z parametrami (2500,3000) 

 - deklaruje zmienną srednia1 i srednia2 typu zmiennoprzecinkowy 

 - do zmiennej srednia1 przypisuje wynik działania funkcji Srednia z parametrem 1 

 - do zmiennej srednia2 przypisuje wynik działania funkcji Srednia z parametrem 2 

 - jeżeli srednia1 jest mniejsza od srednia2 wypisz komunikat "Zmiana 2 zarabia 

więcej" 

 - jeżeli srednia1 jest większa od srednia2 wypisz komunikat "Zmiana 1 zarabia 

więcej" 

 

BEGIN TRANSACTION 

EXECUTE Wynagrodzenie 2500, 3000; 

DECLARE @srednia1 AS FLOAT, @srednia2 AS FLOAT; 

SET @srednia1=dbo.Srednia(1); 

SET @srednia2=dbo.Srednia(2); 

IF @srednia1 < @srednia2 

 PRINT N'Zmiana 2 zarabia więcej' 

IF @srednia1 > @srednia2 

 PRINT N'Zmiana 1 zarabia więcej' 

COMMIT 

 

8. Napisz procedurę SprawdzPremie, która sprawdza czy dany pracownik ma premię. Jeżeli 

tak, to wyświetla wartość premii, w przeciwnym wypadku wyświetla komunikat: 

"Pracownik o nazwisku ... nie ma premii" 

 

CREATE PROCEDURE SprawdzPremie( 

@nazwisko varchar(30) 

) 

AS 

BEGIN 

DECLARE @liczba AS int; 

SELECT @liczba=COUNT(*) FROM premia WHERE id_pracownika IN (SELECT id FROM pracownik 

WHERE nazwisko=@nazwisko); 

IF @liczba > 0 

 SELECT wartosc_premii FROM premia WHERE id_pracownika IN (SELECT id FROM 

pracownik WHERE nazwisko=@nazwisko); 

ELSE 

 PRINT N'Pracowanik o nazwisku '+@nazwisko+' nie ma premii.' 

END 


